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SISÄLTÖ:
Seurantakomiteoiden 
keskustelun antia
EAKR-toimenpideohjelmien 
seurantakomiteat pitivät vuoden 
jälkimmäiset kokouksensa joulu-
kuussa Helsingissä. Kaikissa 
kokouksissa käsiteltiin ohjelmien 
toteutustilannetta ohjelmakauden 
taituttua kesäkuun lopussa jälki-
puoliskolleen. Ajankohtaisten 
tilannekatsausten tukena kokouk-
sissa kuultiin EAKR-ohjelmien 
arvioitsijoiden näkemyksiä ohjelmil-
le yhteisten teemojen toteutumises-
ta. EAKR-ohjelmien julkisesta 
kokonaisrahoituksesta on nyt 
sidottu yli 52 % ja maksettu lähes 
25 %. Parhaiten neljästä ohjelmasta 
on edistynyt Pohjois-Suomi, jossa 
on ohjelmakauden aikana käynnis-
tynyt pian jo 2 000 hanketta.

3	 Jyväskylän Itämeri- 
konferenssi onnistui

4	 Rohkeutta & asennetta! 
– Monipuolista ja 
mielenkiintoista keskustelua 
Paasitornissa

6	 Employment Week 2010
8	 Poimintoja ESR-kehittämis

ohjelmien työstä
9	 Ajankohtaista lyhyesti 

Tämä on rakennerahastojen uutiskirje, joka kertoo hallintoviranomaisen rakennerahastouutisia.  
Uutiskirje ilmestyy vähintään kerran kuukaudessa rakennerahastoportaalissa www.rakennerahastot.fi.

jatkuu >>>

Pohjois- ja Itä-Suomi 
keskustelivat yritystoiminnan 
tukien kysynnästä
Itä-Suomen seurantakomiteassa 
keskusteltiin erityisesti toimintalin-
jan kolme (saavutettavuus ja 
toimintaympäristöt) varojen 
etupainotteisesta käytöstä. 
Laskusuhdanteen aikana yritystuki-
en kysyntä on vähentynyt (TL 1) ja 
samaan aikaan on elvytetty julkisin 
investoinnein (TL 3). Itä-Suomen 
EAKR-seurantakomitea päätti 
velvoittaa sihteeristön selvittämään 
tarkemmin ohjelman toteutumista 
toimintalinjojen kesken erityisesti 
koskien toimintalinjan 1 kysyntää 
ohjelman loppuvuosina. Seuranta-
komitea tulee arvioimaan kevään 
kokouksessa tarvetta ohjelmamuu-
tokselle. Pohjois-Suomen ohjelma 

Rakennerahasto-ohjelmat 

etenevät
on edistynyt tasaisemmin, vaikka 
sielläkin on nähtävissä Itä-Suomen 
kaltaista kehitystä. Ohjelmamuu-
toksiin ei kuitenkaan nähdä 
tarvetta, koska yritystoiminnan 
kysyntä on elpymässä.

Etelän ja lännen  
haasteelliset alueet esillä
Etelä- ja Länsi-Suomen seurantako-
miteoissa keskusteltiin vilkkaasti ns. 
haasteellisista alueista, joille 
ohjelma-asiakirjojen mukaan pitää 
kohdistua 67 % ohjelmarahoitukses-
ta. Ohjelmakauden alussa määritel-
tyä haasteellisten seutukuntien 
listaa oli määrä tarvittaessa 
tarkistaa tänä vuonna. Vaikka 
seutukunnittaiset tunnusluvut ovat-
kin viime vuosina heilahdelleet, 
päätyi Etelä-Suomen seurantakomi-

EU Arjessa tapahtuma Tampereella.
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tea siihen, että haasteellisten 
alueiden listaa ei enää tälle ohjel-
makaudelle ole mielekästä muuttaa. 
Sen sijaan Länsi-Suomessa listaa 
päätettiin tarkistaa siltä osin, että 
Seinäjoen seutukunta voidaan 
laskea kokonaisuudessaan haas-
teelliseksi alueeksi kuitenkin siten, 
että maakuntien väliset rahoitus-
suhteet eivät muutu. 

ESR-varoja suunnataan 
meriteollisuuteen ja kone- ja 
metalliteollisuuteen
Hallituksen linjauksen mukaisesti 
ESR-varoista tulee 6 miljoonaa 
euroa suunnata meriteollisuuden 
sekä kone- ja metalliteollisuuden 
hankkeisiin toimintalinjoissa 1 
(Työorganisaatioiden, työssä olevan 
työvoiman ja yritysten kehittäminen 
ja yrittäjyyden lisääminen) ja 2 
(Työllistymisen ja työmarkkinoilla 
pysymisen edistäminen ja syrjäyty-
misen ehkäisy). Muutamiin kehittä-
misohjelmiin kehystä kohdennet-
tiinkin juuri tästä näkökulmasta, 
useimmissa tapauksissa kehysten 
muutokset pohjautuivat rahoittavi-
en viranomaisten esityksiin ja 
kehittämisohjelmien etenemiseen. 

ESR-ohjelman seurantakomite-
an kokous järjestettiin joulukuussa 
Hämeenlinnassa. Kaksipäiväisen 
kokouksen aikana kuultiin arvioitsi-
jan näkemys ohjelman strategian 
toteutumisesta. Seurantakomitea 
keskusteli ohjelman toteutumisesta 
sekä suositti valtakunnallisiin 
kehittämisohjelmiin varattujen 
kehysten muuttamista. ESR-ohjel-
man julkista rahoitusta on sidottu 
51 % ja hankkeita on käynnistetty 
yhteensä 1 500 kpl. Vaikka toiminta-
linja 4 (Jäsenvaltioiden ja alueiden 
välinen yhteistyö ESR-toiminnassa) 
etenee hyvin hitaasti, ei ohjelma-
asiakirjan muuttamista pidetä 
toistaiseksi tarpeellisena.  

Seurantakomitea sai tutustua 
myös kahden valtakunnallisen 
kehittämisohjelman hankkeeseen: 
Työlähtöisen työterveyshuollon ja 
kuntoutuksen oppimisverkostoon 
sekä käsi- ja taideteollisuusalalla 

toimivien yrittäjyys- ja liiketoiminta-
osaamista edistävään hankkeeseen. 
Hankkeet konkretisoivat ESR-rahoi-
tuksella tehtävää työtä ja saavutet-
tuja tuloksia. 

62 % julkisesta rahoituksesta 
varattu, yli puolet sidottu, 
lähes neljännes maksettu
Rakennerahastojen ohjelmakausi 
2007–2013 saavutti puolivälinsä 
kesäkuun lopussa, mutta ohjelmille 
varatun julkisen rahoituksen 
sidonnoissa puoliväli saavutettiin 
vasta marras-joulukuun taitteessa. 
Jos tarkastellaan hankkeille kaiken 
kaikkiaan varattua julkista rahoitus-
ta, päästään 9.12.2010 tilanteessa 
kuitenkin jo n. 62 %:n varausastee-
seen. 

EAKR-ohjelmista on sidonnoissa 
pisimmälle edennyt Pohjois-Suomi 
(sidonta-aste 56,4 %) ja ESR-ohjel-
man alueosioista Itä-Suomi 
(55,4 %). Julkisen kokonaisrahoituk-
sen maksatusaste on EAKR-ohjel-
missa 24,7 % (korkein Pohjois-Suo-
messa; 27,6 %) ja ESR-ohjelmassa 
19,8 % (korkein Itä-Suomen alueosi-
ossa; 24,2 %).

Kaiken kaikkiaan hankkeita on 
ohjelmakauden aikana käynnistynyt 
n. 7 200 kpl, joista EAKR:n osuus 
vajaat 5 700 kpl ja ESR:n n. 1 500 kpl. 
Lisäksi Finnvera Oyj:n EAKR-osara-
hoitteisia lainoja on myönnetty jo yli 
5 500 kpl. 

Vaikka rakennerahasto-ohjelmi-
en julkisesta rahoituksesta on 
maksettu vasta vajaa neljännes, on 
tilanne useimmissa muissa jäsen-
maissa vielä huolestuttavampi: 
komission marraskuun alussa 
julkaisemien tietojen mukaan Suomi 
sijoittuu EAKR:n osalta kolmanneksi 
ja ESR:n osalta kahdeksanneksi 
vertailtaessa komission jäsenmaille 
maksamien välimaksujen määrää 
suhteessa ohjelmakauden rahoitus-
kehyksiin. 

Vuosi sitten kummitellut 
”N+2-leikkurikaan” ei uhkaa tänä 
vuonna mitään ohjelmistamme, sillä 
viime keväänä N+2-laskentasään-
töön hyväksytyn helpotuksen myötä 
julkisen rahoituksen maksuvaade on 
lähivuosina selvästi pienempi kuin 

jatkuu >>> se olisi ollut alkuperäisen laskenta-
tavan mukaan.

Ohjelmien tuloksia 
työllisyyden ja yritystoiminnan 
edistämiseksi
Ohjelmakauden puoliväliin 
(30.6.2010) mennessä EAKR-ohjel-
mat olivat myötävaikuttaneet 
yhteensä yli 8 300:n uuden työpai-
kan (tavoite 38 230 kpl) ja 1 250 
uuden yrityksen (tavoite 6 440 kpl) 
syntyyn. Lisäksi kesäkuun loppuun 
mennessä myönnettyjen Finnvera 
Oyj:n EAKR-osarahoitteisten 
lainojen on ennakoitu myötävaikut-
tavan lähes 9 500 uuden työpaikan 
ja 3 300 uuden yrityksen syntyyn. 
ESR-ohjelma on myötävaikuttanut 
9 300 uuden työpaikan (tavoite 
12 000 kpl) ja 5 640 uuden yrityksen 
(tavoite 7 000 kpl) syntyyn. Lisäksi 
ESR-ohjelman toimenpiteiden 
piirissä on 168 100 henkilöä (tavoite 
450 000).  Suluissa esitetyt tavoit-
teet ovat koko kauden 2007–2013 
tavoitteita. Uusia työpaikkoja ja 
yrityksia ja ESR-toimiin osallistunei-
tä kertyy kuitenkin vielä vuosina 
2014–2015 niin kauan kuin hankkeet 
toimivat.

Teksti: Harri Ahlgren, Sirpa 
Liljeström, Johanna Osenius
Kuva: Pertti Knuuttila
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Jyväskylän Itämeri-
konferenssi onnistui
– vilkasta keskustelua makroaluestrategioista
Marras-joulukuun vaihteessa noin 300 henkeä koko Itämeren alueelta ja kauempaakin 
kokoontui pakkasen kourissa kipristelevään Jyväskylään pohtimaan makroaluestrategioiden, 
erityisesti EU:n Itämeristrategian roolia EU:n tulevassa koheesiopolitiikassa. Konferenssissa 
esiteltiin myös INTERREG IVB –ohjelman tuloksia ja tulevaisuuden näkymiä. 

Makroalueteemaan johdatte-
lijana toimi professori John 
Bachtler EPRC-tutkimuslai-

toksesta, joka TEM:n toimeksian-
nosta oli laatinut taustapaperin 
makroaluestrategioista. Ministeri 
Mauri Pekkarinen korosti, että 
makroaluestrategioiden tulee tuoda 
lisäarvoa olemassa oleviin toimiin 
nähden. Hyvänä Itämeri-satsaukse-
na hän piti BSR Stars –lippulaiva-
hanketta, jolla vahvistetaan alueen 
kilpailukykyä eräillä avainaloilla. 
Itämeristrategiassa on tärkeää 
saada aikaan toimiva yhteistyö 
Venäjän kanssa. Makroaluestrategi-
oista vastaava yksikköpäällikkö 
Colin Wolfe aluepolitiikan pääosas-
tolta pohti mitä Itämeristrategian 
valmistelusta ja toteuttamisesta 
voidaan oppia. Hän korosti erityi-
sesti, että jokaisella makroaluestra-
tegialla tulee olla selkeä perusta 
(rationale). Strategian toteuttami-
nen ei edellytä pelkästään poliittis-
ta, vaan myös hallinnon sitoutumis-
ta. Osastopäällikkö Anna Bérczi 
Unkarin ulkoministeriöstä kertoi 
Tonavan strategian valmistelusta ja 
peilasi sitä Itämeristrategiaan. 
Erona Itämereen joudutaan 

panostamaan huomattavasti 
enemmän yhteistyön ja verkostojen 
kehittämiseen. Tonavan strategia 
on määrä hyväksyä Unkarin 
puheenjohtajuuskaudella ensi 
kesäkuun huippukokouksessa. 
Nordregio -tutkimuslaitoksen 
johtaja Ole Damsgaard toi mukaan 
kartografisen ulottuvuuden ja 
pohdiskeli muiden mahdollisten 
makroalueiden edellytyksiä. 

Vilkasta ajatustenvaihtoa 
paneelissa
Yhteenvedossaan professori 
Bachtler totesi, että kokemukset 
Itämeristrategiasta osoittavat, että 
makroaluestrategioilla voi olla sekä 
konkreettista että symbolista arvoa. 
Uusien strategioiden valmistelussa 
on kuitenkin syytä edetä asteittain 
ja selvittää tarkoin niiden edellytyk-
set. Itämeristrategiassa sovellettu 
joustavuus on osoittautunut 
vahvuudeksi, mutta myös tuonut 
mukanaan monimutkaisuutta. 
Toimintatapoja, mukaan lukien 
yhteistyötä ulkoisten kumppanei-
den kanssa, tulee kehittää saatujen 
kokemusten perusteella. Tärkeää on 
selvittää makroaluestrategioiden 

suhde valtioiden välisen yhteistyön 
ohjelmiin.

Ohjelmatyön tuloksia  
ja tulevaisuutta
INTERREG IVB -ohjelmassa on 
kolmessa haussa hyväksytty 65 
hanketta ja sidottu 83 prosenttia 
EAKR-rahoituksesta. Ensimmäisellä 
hakukierroksella hyväksytyt 
hankkeet alkavat olla päätösvai-
heessa. Konferenssissa kuultiin 
erityisesti, miten ohjelma on 
tukenut Itämeristrategiaa ja miten 
on saatu mukaan venäläisiä ja 
valkovenäläisiä toimijoita. Lopuksi 
avattiin neljäs ja viimeinen haku-
kierros, joka suljetaan 31.3.2011. 

Juuri konferenssipäiville 
ajoittunut lentoemäntien lakko 
verotti jonkun verran osallistuja-
määrää ja aiheutti lisätyötä ja –jär-
jestelyjä. Tästä huolimatta Itämeren 
alueen INTERREG IVB –ohjelman 
yhdessä TEM:n, Keski-Suomen 
liiton ja Jyväskylän kaupungin 
kanssa järjestämä tilaisuus oli 
menestys. 

Teksti: Harry Ekestam 

Lisätietoja: Tilaisuuden useat alustukset, 
presidentti Tarja Halosen videotervehdys, ja 
professori Bachtlerin taustapaperi ohjelman 
kotisivuilla http://eu.baltic.net
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Rohkeutta & asennetta!
Monipuolista ja mielenkiintoista keskustelua Paasitornissa
16.–17.11. pidettyjen ajankohtaispäivien pääviesti oli kehotus rohkeaan päätöksentekoon ja 
kehittämistyöhön. Elinkeinoministeri Mauri Pekkarinen painotti, että koko rakennerahasto-
hallinnon on autettava siinä, että saadaan varoja sidottuja hyviin hankkeisiin. Hän kehotti 
hanketyöhön, joka tukee nykyisestä suhdannetilanteesta johtuvia hankkeita, joilla yritetään 
varmistaa ihmisille työpaikkoja ja toisaalta valmistaa tuotantomarkkinoilla ja työmarkkinoilla 
tapahtuviin muutoksiin
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Väestön ikääntyminen ja vanhus-
huoltosuhde on merkittävä 
haaste tulevalle kaudelle, totesi 

Pekkarinen. Hän pitää demografia-
muutosten vaikutuksia merkittävimpi-
nä yhteiskunnallisena muutoksena 
sitten 1960- ja -70 lukujen maaltamuu-
ton.

Suomen Yrittäjien 
edustaja Mervi 
Järkkälä toivoi 
asennetta ELY-kes-
kusten työhön. 
Hankerahat on 
pistettävä liikkeelle. 
Yrityksille kootut 
palvelupaketit ja työn 

Päivien puheenjohtaja Heikki Auras-
maa totesi, että tulevaa koheesiopoli-
tiikkaa suunniteltaessa on tehtävä 
rohkeita valintoja keskittämisestä. 
Kuluvana talvena ja keväänä keskustel-
laan seuraavan ohjelmakauden 
valinnoista sekä kotimaassa tulevan 
hallitusohjelman valmistelussa että 
EU:ssa komission järjestämän kuulemi-
sen yhteydessä. 

Sisältöpaneelissa visioituja tulevan 
ohjelmakauden painopisteitä:

….osaaminen…joku asia kerralla kuntoon ja pelkästään 
ESR-rahoituksella, esim. aikuisten koulutusasteen 
nostaminen… panokset yritystoiminnan ja innovaatio-
politiikan kehittämiseen aluelähtöisesti……kuntien 
palvelusektoriin tulisi panostaa…työllisyys, syrjäytymi-
nen ehkäiseminen, työurien jatkaminen ja työelämän 
kehittäminen ensisijalle……yritysvetoisuus lähtökohta-
na; uuden liiketoiminnan ja vientiyritysten tukeminen.…
huomiota nuoriin…palvelujen vienti…luova talous…. 
innovaatioiden kaupallistaminen…yritysten verkostoi-
tuminen….käytäntölähtöiset innovaatiot….

Hallintopaneelissa  
heitettyjä ajatuksia:

…rakenne palvelemaan aluekehittämisen 
kokonaistavoitteita… atomistinen yhden 
maakunnan ympärillä pyöriminen…..rahoitta-
jalle sparraajan rooli…..aluekehittämiseen 
innostusta…...hyvien käytäntöjen tekeminen ja 
levitys resurssoitava hankesuunnitelmaan…..
eurooppalainen lisäarvo……hanketiikeri etsii 
syötävää……alhaisen riskin hankkeet EU-
rahoituksella……miten löydetään teho ja 
paikallisuus yhtä aikaa?..…hallinto on tuloksen 
tekemiseen järjestäytymistä…

organisointi ELY-keskuksissa toimivat mutta 
virkamiesten perehtyminen on vielä kesken. Hän 
piti tärkeänä, että yrittäjät ja muut partnerit 
pääsevät vaikuttamaan maakuntien ja liittojen 
kehittämistyöhön.
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Osallistujien näkemyksiä – poimintoja ennakkokyselyn vastauksista

Rakennerahastoasioiden 
ajankohtaispäivien ilmoittau-
tumisten yhteydessä tehtiin 

rakennerahastoviranomaisille 
verkkokysely, johon vastasi yhteen-
sä 121 henkilöä nimettömänä.

Vastaajista valtaosa (69 %) oli 
sitä mieltä, että koko Suomen tulee 
olla rakennerahastotoimien 
kohteena. Itämeristrategian roolia 
rakennerahasto-ohjelmissa 
merkittävänä piti 44 %. Enemmistö 
halusi lisätä kaupunkien kehittämis-
toimenpiteitä (47 %). Vastaajat 
olivat samaa mieltä myös siitä, että 
Leader-tyyppistä rahoitusta 
tarvitaan rakennerahasto-ohjelmiin 
(49 %). Merkille pantavaa vastauk-
sissa kuitenkin on, että noin 
viidesosa vastaajista (24 %) ei 
ottanut kantaa Itämeristrategiaa ja 
Leader-tyyppistä toimintaa 
koskevaan kysymykseen ja valitsi 
vaihtoehdon ”en osaa sanoa”. Lähes 
viidennes vastaajista ei myöskään 
osannut ottaa vielä kantaa siihen 
tulisiko kaupunkien kehittämistoi-
mia lisätä. Enemmistö vastaajista 
(45 %) oli eri mieltä siitä, että 
ohjelmarahoitusta tulisi suunnata 
enemmän ylimaakunnallisiin 
hankkeisiin. Näiden hankkeiden 
puolustajiakin tosin löytyi noin 41 %.

Teksti: Jaana Valkokallio
Valokuvat: Marja Eklund

Yhteenvedon ennakkokyselystä laati Suvi Tuhkanen. Puheenvuoroja voi katsoa videotallenteena osoitteessa 
http://www.streaming.fi/tem

Mitä tulisi mielestäsi rahoittaa Euroopan  
aluekehitysrahaston (EAKR) osarahoituksella? 
Vastaajia pyydettiin valitsemaan kaksi tärkeintä sisältöaluetta, joita EAKR-
osarahoituksella tulisi rahoittaa. Vastauksissa korostuivat erityisesti panos-
tukset tutkimukseen, kehitykseen ja innovaatioihin. Kestävään kehitykseen ja 
yritystoimintaan liittyvät sisältöalueet korostuivat myös vastauksissa. 
Kyselyyn vastanneet 121 toimijaa mainitsivat kaikkiaan 210 sisältöaluetta, jotka 
on alla luokiteltu määrällisesti.

Mitä tulisi mielestäsi rahoittaa Euroopan  
sosiaalirahaston (ESR) osarahoituksella?
Vastaajia pyydettiin valitsemaan kaksi tärkeintä sisältöaluetta, joita ESR-
varoilla tulisi rahoittaa. ESR-ohjelman rahoitusta koskevissa vastauksissa oli 
laajempi hajonta kuin EAKR:n osalta. Maininnoista 59 kappaleessa pidettiin 
osaamisen ja koulutuksen kehittämisestä tärkeänä. Syrjäytymisen ehkäisyyn 
ja yritystoimintaan liittyvät sisältöalueet korostuivat myös vastauksissa. 
Sisältöaluemainintoja tuli kyselyssä kaikkiaan 213.

24 % 21 % 20 % 12 % 10 %

28 % 13 % 11 % 8 % 8 %

Osaaminen ja 
koulutus

Syrjäytymisen 
ehkäiseminen

Yritystoiminta, 
kilpailukyky ja 

elinkeinoelämä

Työvoiman 
saatavuus, 
rekrytointi, 
työllisyys

Maahan- 
muuttajat ja 
vähemmistöt
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Employment Week 2010

Employment Week on vuosittain Brysselissä järjestettävä konferenssi- ja messutapahtuma. 
Tänä vuonna 24.–25.11. järjestettyyn tapahtumaan osallistui yli 500 henkilöä ympäri Eurooppaa. 
EU 2020 -strategia oli näkyvästi esillä puheenvuoroissa. Päivien muut teemat liittyivät pääosin 
työllisyyskysymyksiin. Esillä olivat erityisesti muun muassa nuoret ja ikääntyvät. Lisäksi 
kiinnostusta herätti sekä puheenvuoroissa että näyttelyosastolla työperäinen maahanmuutto 
ja sosiaalinen syrjäytyminen.

Suomalaiset ESR:n valtakunnal-
liset kehittämisohjelmat 
lähtivät matkaan 40 hengen 

delegaation voimin. Messuosasto 
suunniteltiin yhteistyössä OKM:n, 
TEM:n ja STM:n kanssa. Suomesta 
osallistui yhteensä 14 projektia ja 
kolmen kehittämisohjelman 
koordinaatiohankkeet: VALTAVA, 
Välityömarkkinat ja Kolmas Lähde. 
Projekteista Jyväskylän ammattikor-
keakoulun välityömarkkinahanke 
KEVÄT ja projektipäällikkö Janne 
Laitinen sekä opetushallituksen 
ennakointiporjekti VOSEn projekti-
päällikkö Ulla Taipale-Lehto 
pääsivät pitämään puhujakulmaan 
lyhyen esityksen toiminnastaan. 
Delegaatioon kuului ministeriöiden 
rakennerahastovirkamiesten lisäksi 
Opetushallituksen ja Pirkanmaan 
ELYn edustajia.

Suomen ständillä oli jaossa 
kaikkien mukana olleiden hankkei-

den esitteitä ja lisäksi juuri englan-
niksi valmistunut kaikkien ESR:n 
valtakunnallisten kehittämisohjel-
mien tuloksista kertova esite, jota 
jaettiin noin 200 kappaletta. 
Projektit asettivat näytteille 
julisteitaan ja jakoivat muita 
tuotteita, kuten pinssejä ja karkkeja. 
Suomen osasto oli ulkoasultaan 
onnistunut. Suomen ständi oli tosi 
komea, hehkutti Anne Salmi, 
Virkeänä ratissa -hankkeesta. 
Projektin video pyöri päivien aikana 
isolla näytöllä kertoen Akäslompo-
lon Maurin vinkeistä kuljettajien 
paremmiksi ruokailutottumuksiksi.

Projektit loivat tilaisuuden 
aikana hyviä kansainvälisiä yhteyk-
siä, joista osalle syntyi selkeitä 
jatkosuunnitelmia. Kaarina 
Latosenmaa Työmieli-hankkeesta 
kertoi, että he saivat hyviä uusia 
kansainvälisiä kontakteja. Aktiivi-
simmat jatkosuunnitelmat syntyivät 

Pohjois-Italiassa sijaitsevan 
SYNERGIA Seocial Reseach Institu-
ten kanssa. Lapin Letkan Heli 
Kiemungin mukaan tapahtuman 
aikana käytiin keskusteluja tasa-
arvon edistämisestä työelämässä ja 
vaihdettiin  hyviä käytäntöjä eri 
maiden projektitoimijoiden kesken. 
Lapin Letka sai kontakteja Saksaan, 
Ranskaan, Walesiin, Tsekkiin ja 
Kreikkaan. Näiden kanssa mietitään 
yhteistyön mahdollisuuksia.

Yrittäjyyskasvatusprojekti 
HOPEn tavoitteena Employment 
Weekillä oli tiedottaa Suomessa 
kehitetyistä yrittäjyyden oppimisen 
ja itsensä työllistämisen malleista 
kansainväliselle verkostolle, saada 
kontakteja Euroopan unionin 
yrittäjyyskasvatuksen toimijoihin 
sekä saada hankkeelle kehittämis-
näkökulmia mallien levittämiseen. 
Minna Erkon ja Maria Käkelän 
mukaan osallistumisesta oli 

Suomen ESR:n valtakunnallisia kehittämisohjelmia markkinoitiin näyttävästi Brysselissä.
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HOPElle hyötyä. Hanke esitteli aktii-
visesti toimintaansa ja loi tärkeitä 
kontakteja, joista voi syntyä aitoa 
kansainvälistä yhteistyötä. Myös 
konferenssiohjelman esityksiin 
osallistuminen oli Erkon ja Käkelän 
mukaan hyödyllistä, koska ne loivat 
kokonaiskuvaa EU:n työllisyyden 
kehittämisestä ja yrittäjyyden 
merkityksestä osana sitä.

Tukholman kaupunki oli kan-
sainvälisten kontaktien tähtikaartia. 
Janne Laitinen KEVÄT-hankkeesta ja 
ASKEL-projektin Eveliina Pöyhönen 
kertoivat, että tutustumismatka 
Tukholman työllisyysmalliin ja 
vaikeasti työllistyvien palveluihin jo 
lähes sovittiin käytännössä. 
Tukholman kaupungin maahan-
muuttajien kotouttamiseen liittyvä 
hanke synnytti yhteystyökuvion 
Opetushallituksen kanssa. Opetus-
hallitus koordinoi usean hankkeen 
kokonaisuutta, jossa tuotetaan 
vapaasti verkossa olevaa maahan-
muuttajien työllistymistä tukevaa 
kielenopetusmateriaalia. Intressi 
tutustua tuotettaviin materiaaleihin 
ja käytettyyn tekniikkaan oli 
molemminpuolinen.

Koska messuosastollamme oli 
melko täyttä, päätimme kollegani 
Anna Välimaan kanssa olla luovia ja 
lähdimme TAIVEX-esitteiden ja 
makeisrasian kanssa kiertelemään 
muita messuosastoja. Suklaata 
tarjoten lähestyimme muita 
näytteilleasettajia ja kerroimme 
TAIVEXista ja koulutusmallin 
monistettavuudesta muille aloille. 
Hanke herättikin kiinnostusta – kat-
sotaan, saammeko myöhemmin 
yhteydenottoja, sanoi projektipääl-
likkö Nea Leo. Muutkin messuedus-
tajat kiersivät jakamassa esitteitä ja 
näkivät samalla muita messuosas-
toja.

Osallistuminen Employment 
Weekille tuotti välillisenä hyötynä 
monien projektien kohdalla hyvää ja 
laadukasta englanninkielistä 
aineistoa messuilla jaettavaksi 
jatkossakin. Pirkanmaan ELYn 
hankekonaisuus "Suomi tarvitsee 
kaikki kädet" kokosi erilaisten 
osaajien työllistymisen edistämisek-
si tehtävää kehittämistä työ- ja 

Menossa mukana
– Lue lisää projekteista netistä!
Employment Week 2010

Työ- ja elinkeinoministeriö
Välityömarkkinat 
KEVÄT 
VALTAVA
Lapin Letka 
Naisten koulu
Opetus- ja kulttuuriministeriö
Kolmas Lähde 
Taivex
Opetushallitus 
VOSE
HOPE
Mielen hyvinvointi
Pirkanmaan ELY
Järjestöosaajana työmarkkinoille
Mieluisa 
Työmieli 
Valtaväylä
Sosiaali- ja terveysministeriö
ASKEL
TEDI
Virkeänä ratissa

elinkeinopolitiikan, sosiaalipolitii-
kan ja koulutuspolitiikan alueilta 
yhteen. Yhteisenä toimintatapana 
hankkeet esittelivät toimijalähtöi-
sen kehittämisen periaatetta. 
Employment Week olikin hyödylli-
nen tilaisuus verkostoitua paitsi 
ulkomaisten myös suomalaisten 
hankkeiden ja toimijoiden kesken, 
raportoi Anne Holopainen Järjestö-
osaajana työmarkkinoille -projektis-
ta.

Mielen hyvinvointi -projektin 
Ulla Ruuskanen kertoi, että 
keskustelut viranomaisten ja 
muiden suomalaisten projektitoimi-
joiden kanssa olivat merkittäviä 
projektin tulosten levittämisen 
kannalta. Projektin ydin on mielen 
hyvinvoinnin edistäminen toisen 
asteen koulutuksessa. Mielenterve-
yden hyvinvoinnin esittäminen 
herätti messuvieraissa kiinnostusta 
myös kansainväliseen yhteistyöhön. 
Syntyi käsitys, että projektin 
käytännöt ovat eri ympäristöihin 
sovellettavissa. Employment 
Weekillä syntyi myös alustavia 
ideoita yhdistää eri hallinnonalojen 
toimintaa toisaalta työhyvinvoinnin 
ja toisaalta toisen asteen opiskeli-
joiden hyvinvoinnin edistämisessä. 
Tähän hyödylliseen keskusteluun 
osallistui Terveyttä edistävän 
työpaikan arviointikriteerit eli 
TEDI-hankkeen Merja Turpeinen.

Osa messuosaston vieraista oli 
kiinnostuneita ESR:n hallinnoinnista 
Suomessa sekä rahoituskehyksistä 
ja rahoituksen lähteistä. Tämän 
takia oli hyödyllistä että Suomen 
delegaatiossa oli edustus TEM:stä, 
OKM:stä ja STM:stä. Myös rahoitta-
jien mukana olo oli erityisen 
hyödyllistä. Myös tutustuminen 
toisiin suomalaisiin projektitoimijoi-
hin sai positiivista palautetta. 
Messuosallistumisen hyödyksi 
voidaan lukea hallinnonalojen tiivis 
yhteistyö sekä tilaisuuden valmiste-
lussa että paikan päällä, joka oli 
luonnollinen ja toimiva jatkumo 
Sadonkorjuu Studion aikaansaamal-
le yhteistyökuviolle.

Teksti: Leena Lyra, OKM
Kuvat: Marja Eklund

KEVÄT-projektin Janne Laitinen piti hanke-esittelyn 
puhujakulmassa.

Opetushallituksen Minna Bálint kertoi aktiivisesti 
Suomen hanketoiminnasta.

http://www.employmentweek.com/cms.php
http://www.rakennerahastot.fi
http://www.tem.fi/valityomarkkinat
http://www.jamk.fi/tutkimus/projekteja/kevat
http://www.tem.fi/valtava
http://www.lapinletka.fi/
http://www.ystavyystalo.fi/fi/naistenkoulu.html
http://www.minedu.fi/OPM/EU-asiat/EU-rakennerahastot
http://www.kolmaslahde.fi/
http://www.taivex.fi/
http://www.oph.fi/esr
http://www.oph.fi/tietopalvelut/ennakointi/osaamistarpeiden_ennakointi/vose-projekti
http://www.hope.fi/
http://www.keskuspuisto.fi/mielenhyvinvointi
http://www.ely-keskus.fi/fi/ELYkeskukset/pirkanmaanely/EUrahoitus/Sivut/default.aspx
http://jarjestoosaaja.humak.fi/
http://www.paiko.fi/mieluisa/
http://www.tyomieli.fi/index.php
http://www.seamk.fi/valtavayla
http://www.stm.fi/vireilla/rahoitus_ja_avustukset/eun_rakennerahastot
http://www.thl.fi/fi_FI/web/fi/tutkimus/hankkeet/askel
http://www.ttl.fi/fi/tutkimus/hankkeet/tedi/Sivut/default.aspx
http://www.ttl.fi/partner/virkeana_ratissa/Sivut/default.aspx
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Poimintoja ESR-kehittämisohjelmien työstä

Hymykuopat täyttävät palvelukuoppia Osaajia EU:n 
puiteohjelmien 
hankehakuun

Kulttuurilla on 
vientiä – TAIVEX-
vientivalmennus

Virina kutsuu naisia teknologian pariin

Pointti – maahanmuuttaja työvoimaksi

Hymykuopat – hyvinvointipal-
veluiden monialaiset 
yhteistuotannot -hankkeessa 

kehitetään nopeasti tarpeisiin 
reagoivia hyvinvointipalveluja 
kunnille. Oletuksena on, että kunnil-
la on hyvinvointitarpeita, kuoppia, 
joita yhdistysten palvelut voivat 
joustavasti täyttää. Kolmas sektori 
voi täydentää kunnan tarjontaa, 
kunhan yhdistysten tarjonta vastaa 
kunnan laatuvaatimuksia. Lisäksi 
yhdistyksillä täytyy olla valmiudet 
tuottaa ostopalveluita, myydä 

Verifioitujen hakemusvalmisteli-
joiden kansallisessa koulutus-
hankkeessa koulutetaan eri 

alueille noin sata osaajaa, jotka ovat 
erikoistuneet EU:n puiteohjelmien tai 
muiden ohjelmien hankehakuun, 
erityisesti hankehakemusten laatimi-
seen. He ovat yritysten, yritysryhmien, 
yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen, 
osaamiskeskusten ja –klustereiden 
käytettävissä. Koulutusta räätälöidään 
myös kohderyhmän tarpeisiin 
kohdistettuna ja perehdytään muun 
muassa Euroopan teknologia- ja 
innovaatioinstituutin (EIT) tutkimus- ja 
keittämisverkostoihin.

Lisätietoja:  
ulla.makelainen(at) minedu.fi

Osaamisklustereiden kasvu- ja 
kansainvälistymisohjelma

TAIVEX tuottaa luoville toimialoil-
le räätälöityä taiteen kentän 
välittäjäportaan täydennyskou-

lutusta ja vientivalmennusta. Varsinkin 
kansainväliset taiteen tuottajat ovat 
avainasemassa taiteen tuottavuuden 
lisäämisessä. TAIVEX toteutetaan 
viiden eri taiteen tiedotuskeskuksen 
sekä Tampereen, Turun ja Helsingin 
kaupunkien kanssa.

Lisätietoja: www.taivex.fi

Luovien alojen yritystoiminnan 
kasvun ja kansainvälistymisen 
kehittämisohjelma

Etelä-Savon koulutuksen 
kuntayhtymä / Etelä-Savon 
ammattiopiston hankkeessa 

kehitetään ja tuotetaan neuvonta- 
ja ohjauspalveluita Etelä-Savoon 
muuttaville. Hanke on tuottanut 
suomen- ja englanninkieliset oppaat 
Tervetuloa Savonlinnaan! ja 
Tervetuloa Mikkeliin! Pointti tarjoaa 
tietoa ja opastusta maahanmuutta-

Tampellan Teollisuusoppilaitos 
Oy:n toteuttamassa Virina 
– naisia teknologiateollisuu-

teen -projektissa kehitetään 
räätälöity koulutusmalli, jossa 
osallistujat tutustuvat teknologiate-
ollisuuden ammatteihin ja työpaik-
koihin. Orientaatiojakson jälkeen 
heille rakennetaan polku ammatilli-
sen koulutuksen ja työharjoittelun 
kautta alan töihin. Projektissa 
tehdään tiivistä yhteistyötä alan 

Lue lisää esitteestä:
http://www.rakennerahastot.fi/rakennerahastot/tiedostot/esitteet/
TEM_valtkunnalliset_kehittamisohjelmat_suomi_lores4260.pdf)

palveluitaan ja palkata henkilökun-
taa. Hanke tähtää hyvinvointia 
tukevien menetelmien kehittämi-
seen, jotta tuotteet ovat hyödynnet-
tävissä hankkeen jälkeen osana 
kuntien ostopalveluja.

Lisätietoja:  
marika.lindroth(at)ely-keskus.fi
www.kolmaslahde.fi

Kulttuuri-, liikunta- ja nuorisoalojen 
kolmas sektori hyvinvointipalvelu-
jen tarjoajana

jille, viranomaisille ja palveluntuot-
tajille sekä työnantajille ja työyhtei-
söille palvelupisteissään Mikkelissä 
ja Savonlinnassa.

Lisätietoja: www.pointti.eu

Maahanmuuttajien alkuvaiheen 
neuvonnan ja ohjauksen kehittämis-
ohjelma

yritysten kanssa ja tuetaan yritysten 
tasa-arvosuunnittelutyötä.

Lisätietoja: hillevi.lonn(at)tem.fi, 
mia.terasaho(at)tem.fi

Sukupuolten tasa-arvon edistämi-
nen ja valtavirtaistaminen –kehittä-
misohjelma (Valtava)

www.tem.fi/valtava
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Ajankohtaista lyhyesti

Vinkki: 
Lehti osaksi loppuraportointia: 
Eväitä Itä-Suomeen

Työperäistä maahanmuuttoa edistänyt Itä-Suomessa toiminut M14-hanke 
julkaisi työstään ja tuloksistaan lehden. Loppuraportointia ja tulosten 
levittämistä voi harjoittaa myös aikakausilehtiformaatissa kunhan varaa 

riittävästi varoja viestintään jo hankesuunnitelmassa.

Tutustu lehteen:  
http://www.workinfinland.fi/useruploads/files/M14-2010-web.pdf

Komission rakennerahastosivut 
– katso mitä muualla Euroopassa tehdään

DG REGIOn ylläpitämältä Inforegio-sivustolta 
löytyy monenlaista tietoa eurooppalaisesta 
rakennerahastotoiminnasta. Sivustolla 

esitellään niin aluepolitiikan historiaa vuodesta 1957 
lähtien kuin faktaa nykykaudesta. Menestystarinoi-
ta-otsikon alta löytää hakukoneen, jonka avulla voi 
etsiä tietoa hankkeista joko maittain, alueittain, 
teemoittain tai projektityyppien mukaan. DG REGIO 
kannustaa hanketoimijoita jakamaan hyviä 
kokemuksia lähettämällä tietoa mielenkiintoisista 
päättyneistä hankkeista. Tietolähteinä REGIOn 
sivuilta löytyy karttoja, julkaisuja, tutkimuksia ja 
valokuvia sekä myös laaja linkkilista muiden 
instituutioiden sivustoille.

http://ec.europa.eu/regional_policy/index_en.htm

DG Employmentin sivuston verkkokirjasto on 
erinomainen lähde sosiaali- ja työllisyysasioista 
kiinnostuneelle. Verkkokirjastosta löydät eri 

jäsenmaista kaikilla virallisilla kielillä tehtyjä videoita, 
joissa esitellään maan ESR-rahoitteista toimintaa. 
Virallisen dokumentaation lisäksi sivustolla on paljon 
yksityishenkilöitä koskevaa tietoa mm. kansalaisten 
liikkuvuudesta ja työnteosta Euroopassa. Tietoa löytyy 
pieninä videoklippeinä ja monenlaisina esitteinä. Valtaosa 
tiedosta on suomeksi, vaikkakin ajoittain teksti on sekä 
englanniksi että suomeksi samalla sivulla. DG Employ
mentin uutiskirjeen (DE, EN tai FR) voi tilata verkkokirjas-
ton alta löytyvästä linkistä. Keskustelua sosiaaliasioista 
voi käydä vaikkapa Facebook-sivulla Social Europe.

http://ec.europa.eu/social/home.jsp?langId=fi

eväitä Itä-Suomesta • M14 Itä-Suomi aktiivisen maahanmuuttopolitiikan pilottialueeksi 

julkaisu 2010

M14
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Ajankohtaista lyhyesti

EAKR-tuella menestykseen INNOSUOMI 2010 -kilpailussa

Tasavallan presidentin 
INNOSUOMI 2010 -kilpailus-
sa valtakunnallisen palkinnon 

saanut Matti Järvinen Sport Oy  
Lappeenrannassa on kehittänyt 
talviliikuntavälineistöä EAKR-tuella. 
Matti Järvinen Sport Oy on paten-
toinut nanotekniikkaan perustuva 
suksen pohjan pinnoitteen, joka 
luistaa ja pitää lähes kaikilla 
hiihtokeleillä.

Kunniamaininnan saanut Valkee 
Oy Oulusta on saanut tukea 
yrityksen käynnistämiseen ja 

laatutyöhön Pohjois-Suomen 
EAKR-ohjelmasta. Valkee Oy:n sai 
kunniamaininnan kannettavasta 
kirkasvalokuulokkeesta masennuk-
sen hoitoon ja sen ennaltaehkäi-
syyn.

INNOSUOMEN tehtävänä on 
käytännönläheisesti ja jatkuvasti 
uudistuen edistää luovuutta, 
osaamista ja yrittäjyyttä Suomessa 
siten, että edellytykset kaikinpuoli-
seen hyvinvointiin koko maassa 
paranevat. INNOSUOMI -kilpailu 
palkitsee sekä teknisiä että palve-

luinnovaatioita ja niiden yhdistelmiä 
osaavien ja luovien suomalaisyritys-
ten joukosta.

EAKR- ja ESR-ohjelmissa 
rahoitetaan ympäri Suomea 
hankkeita, jotka kehittävät yritysten 
liiketoimintaa, tuotekehitystä ja 
innovaatiopotentiaalia.

Hyvää Joulua uutiskirjeen toimitukselta!


